

建祠札记

祠 记

华夏杨氏，源远流长，轩辕根脉，姬周隆昌。杼公衍派，世代流芳，泱泱大族，播迁四方，人口众多，国列六强。国之有都，族之有祠，古今皆然。建祠旨在凝集亲情族谊，增强友爱团结，携手构建和谐家族。

先祖北泉公一脉，上溯系辂公五子云岫公长房杨时公后裔也，下延系龙岩九曲岭以良公五代嗣孙万春公第五子。公之嗣孙于明末清初从九曲岭迁浏阳大瑤镇陈家台落户，买田置业。至今繁衍十六代，现有人丁七百余众，后裔聚居陈家台，散居大瑤、金刚、杨花、长沙、株洲、湘潭、郴州、江西铜鼓、上栗金山以至遍及全国各地。今际鸿钧、河清海晏、民丰物阜。嗣孙袋鼓橐丰，家声不振矣。

原祠堂民国二十八年兴建。因历时久远，风侵雨蚀，其貌难观。嗣孙敬祖之心油然兴焉，岁次己亥经族委会，耆贤暨族众几度商榷，赢得共鸣，众议筹决，重建支祠。阖族宗袍，智者献策，富者捐资，文者握笔，勇者效力，人丁醵金，和衷共济，一呼百应，共襄盛举。

谨涓农历五月十六日寅时奠基。聘能工巧匠，精心设计构建。融古今建筑精华于一体，壮丽辉煌。支祠占地面积2780平方米，建筑面积668平方米，耗资172万元。历时二度寒暑，祠宇落成。兹一方山河增色，吾祖安宗泰。吾辈心欣事成矣。

支祠未山丑向，栋辉雄洲，气贯罗宵，前眺大瑤，后靠金刚，绿水环绕若玉带。青山罗列似锦屏。祠堂端坐于上水鲶鱼腹背风水宝地，大有乘势而上，蓄势待发之气势，加之山环水绕，聚气藏风，古朴不失雄伟，庄严更显辉煌，

祖魂居其内，正气贯其中，乃崇祖德传家训之圣地，奠先人昭孝义之殿堂，
载亲情联族众之桥梁。

今逢盛世，支祠重光，出奇绽艳，吐馥扬芳，先祖团聚，长垂典范，佑启
各房。后嗣恭谨，春祀秋尝，永荐馨香。时代更新，民富国强，杨氏家族，
千秋繁盛，万代荣昌，是以记之。

以良公十八世嗣孙开裕沐手敬撰

公元二零一九年己亥谷旦

北泉公祠简介

迎面走向祠堂，一对威武的石雕麒麟端坐在台阶两边，守护着祠堂；站在台阶前向上望，映入眼帘的是杨省三宗亲撰写的一副竖排对联：『祖德耀千秋木本水源寸草勿忘沐春露，宗功垂万世枝繁葉茂人文蔚啓振家聲』被镌刻在走廊的两根柱子上。大门上方则是一块大大的方正牌匾，上面刻着『杨氏支祠』几个字。

拾级而上，从朱红色正门跨过高高的门槛；走入大殿，中间立着四根朱红色的大圆柱盘龙而上，直达屋顶。圆柱上又是两副竖排对联：一副是杨开裕宗亲撰写的『开天辟地创奇勋星斗楼臺山水畫，耀祖光宗承家訓文明禮儀聖賢書』；另一副是杨省三宗亲撰写的『九曲延脉千裏坎坷自闽入湘創基業，四知名宗八方呼應合力同心展鴻圖』。仰望殿顶，中央藻井内悬垂着一盏水晶灯，

流光溢彩与穹顶的彩绘图相映衬。东边墙上镶嵌着『建祠碑文』，西边墙上挂满了庆功牌匾。

再向前走，正前方两边各一间厢房，中间立着两米多高的神龛，神龛里面供奉着观音娘娘、祖考神位、龙王爷。神龛下前方摆着香桌、香炉，两条台阶各通向二楼的钟楼、鼓楼。东侧鼓楼添置了一面大鼓，西侧钟楼添置了一座大钟。大殿东西两侧各一道侧门，东门通向厨房、卫生间，西门通向会议室、接待室。这正是公元二零一九年新建成的北泉公祠。

祠堂不但气势雄伟，而且源远流长。明朝皇帝朱元璋在洪武年间血洗湖南长沙、岳阳、常德、益阳、浏阳、湘潭等地区，导致这些地方荒无人烟。江西、福建人到湖南这些荒无人烟的地方插标占地，繁衍生息。后来，渐渐地又有人来到湖南，向先前插标占地的人买地，落户安居。北泉公这一分支正是这样迁居分化而来的。

明末清初，以良公第九代嗣孙元林在江西省太和县落户，后来，他的儿子志曾迁至浏南陈家台买田置业，落户定居；弟弟元栋则在浏南谢家洲置办产业修宅建房。两兄弟的后裔相濡以沫，在陈家台、谢家洲等地繁衍生息，过着日出而作，日落而息的田园生活。后有人迁移到郴州、株洲、长沙、浏阳、金刚，以及江西的铜鼓、宜丰、上栗等地，以今为止人丁多达七百余人。

民国二十八年，风调雨顺，以良公十七世嗣孙杨宏禧率元林公位下宗亲，选址浏南陈家台兴建志曾公祠，坐南朝北，青色的砖，青色的瓦，樟树做的屋支架，室内采光天井，疏风透气，冬暖夏凉。在当时物资贫乏，交通不便的情况下，能完成这一善举，充分体现了老一辈宗亲拥有超强的凝聚力、战斗力，以及无私奉献、吃苦耐劳的精神。

据说，祠堂初建的时候，后方是苍松翠柏掩映，天然毓秀，宛若鲶鱼尾；前方是清溪环绕活像鲶鱼须，祠堂就建在上水鲶鱼的腹背上。

从远处眺望，，一条活灵活现、气足神旺的鲶鱼驼着志曾公祠逆水而上，游向右前方的南川河。

嗣孙拥祠而居。由于地势低洼，洪涝灾害严重，每逢涨大水，大人小孩都躲在祠堂的木楼上避难。洪水汹涌时，人坐在木楼上，脚可以泡在水里。

旧时的祠堂是祭祀祖先的圣地，也是学生读书的地方。祠堂的厢房成了学子的教室，老师的办公室和寝室。祠堂内朗朗读书声呈显兴旺之象，祠堂外男女老少休闲自在、其乐融融。此时的祠堂就像是一位德高望重的长者，笑呵呵地拥子孙入怀。

每年阴历五月初一是本祠的游泳盛会，年轻力壮的嗣孙们抬着龙王爷塑身去南川河洗澡。据以良公十八世七十多岁的嗣孙回忆，某一年，宗亲们在南川河为龙王爷塑身洗澡时，一只龙角突然不见了。百寻不得，大家只好带着残缺的龙王爷塑身回祠堂。第二年的游泳盛会，再次为龙王爷塑身洗澡时，浑浊的

水中，头年弄丢的龙角浮于水面。所有人好生奇怪，木制的龙角怎么经得住河水一年的冲刷，而没被冲走？大家都相信这背后的原由是龙王爷显圣了。

正是祖宗的庇佑，观音娘娘、龙王爷的护卫加持，鲶鱼风水宝地的滋润，宗亲才得以在此繁衍生息至今。

志曾公祠历经沧桑，风雨侵蚀，出现漏水、墙面损坏、木楼腐蚀等情况。

最初，宗亲们一直想把志曾公祠作为珍贵文化遗产保留下来，可经过多次修复，都没有解决衰败问题。几经商酌，直到公元二零一九年，族人才决定拆除旧祠堂，重建新祠堂。以良公十九世嗣孙杨传甫族长带头捐资二十多万元，并发动元林公位下，元栋公位下全体宗亲出钱出物出力，于公元二零一九年农历五月十六日寅时动工兴建。

拆除志曾公祠后，在原有地基上增高1.3米，东侧增加了厨房、卫生间，西侧增加了会议室、接待室。同时，综合了附近几个祠堂的造型结构，设计出了如今古朴严谨，风格独特的新祠堂，并将志曾公祠改名为北泉公司。

目前，祠堂总占地面积2780平方米，建筑面积668平方米，耗资172万元，不计价拆迁杨自力宗亲平瓦房280平方米，祠堂附近宗亲乐捐土地达一千余平方米。祠堂前面是一个篮球场，篮球场内有两棵迎客松，八棵楠树，公元二零零八年八月初一日栽种：一棵樟树，公元一九八六年栽种：祠堂后面是三颗樟树，公元一九八三年栽种。俗话说得好，无三不成礼。『三』是特别吉利的数字，老子的《道德经》上说：道生一，一生二，二生三，三生万物，这些高大茂盛的树木给巍然肃穆的祠堂增加了几分清幽明远，多了几分诗情画意！

人活着，总有值得我们去坚守的东西，譬如亲情，譬如对大自然的热爱和对生命的敬畏。而祠堂正是这些美好情感的寄托！希望我们在努力付出中一点一点积攒起来的激情和荣耀，永远在北泉公祠上空激荡飞扬！

以良公二十世嗣孙柳青敬撰

公元二零二零年庚子七月十六日

北泉公祠建祠委员会

总顾问

杨开裕（兼财务审批）

顾问

杨宏元

杨宏月

杨开文（上栗县）

杨善明

杨宏树

杨庆文（浏阳市）

杨庆锡

杨开炳

杨开如（杨花村）

杨封三

杨省三

杨庆日

杨庆祝

总指挥

杨传甫（兼财务出纳）

财务会计

杨自力

成员

杨传亮（一心组） 杨英明 杨水珍 杨智（深圳市） 杨传敏 杨庆香
杨庆春 杨庆和 杨传林（一心组） 杨育三 杨升三 杨庆辉 杨开完
杨开户（上栗县） 杨庆志 杨庆思 杨开法 杨庆珍 杨忠秋（金刚镇）
杨明（浏阳市） 杨发根 杨庆保 杨忠标（金刚镇） 杨传山 杨传彬
杨传银 杨传洪 杨忠武（金刚镇） 杨传明（南山村） 杨仲武 杨传来
杨传秋（易马村） 杨子江 杨传真 杨利文 杨传根 杨忠亮（易马村）
杨传亮（塘墈组） 杨传秋（同心组） 杨利明（塘墈组）
杨传阶（一心组） 杨忠伟（长沙市） 杨波（一心组）

建祠碑文

民国二十八年，先贤杨宏禧率宗亲选福址浏南陈家台兴建了志曾公祠。嗣孙拥祠而住，在此安居乐业，至今八十余载。志曾公祠由于年载久远，风雨侵蚀，出现漏雨、墙面损坏、墙角倾塌等情况，多次修复不见成效。

公祠族委会经过几次商榷，决定于公元二零一九年己亥五月初八日拆除志曾公祠，五月十六日寅时动土兴建。两年后，新祠落成，被重命名为北泉公祠。建祠期间，杨开裕会长担任总顾问（兼财务审批）；杨传甫族长负责全面工作（兼财务出纳）；杨自力担任财务会计；杨文松负责设计施工。杨英明、杨水珍、杨传亮（一心组）、杨智（深圳市）、杨传林（一心组）杨传敏等分担了建祠大任。

资金来源于宗亲每人500元的人丁款、宗亲乐捐款、外嫁女儿及社会贤达人士赞助款。兴建祠堂耗资172万元，修缮志曾公祖坟耗资56万元，编纂族

谱耗资2.4万元，共计180万元。目前，祠堂建筑面积达596平方米，总占地
面积为2780平方米。

今特刊此碑，以示表彰，且励后辈，再创辉煌，为祖增光！

北泉公祠理事会

公元二零一二年壬寅三月初五（清明节）

杨氏北泉公祠竣工致辞

尊敬的各位领导、各位来宾、各位宗亲：大家上午好！

在这秋高气爽、天降吉祥、欢歌笑语的日子里，我们北泉公祠迎来了盛大的落成典礼！在此，我代表北泉公祠全体宗亲向百忙之中、不辞劳累抽空前来祝贺的佳宾致以热烈的欢迎和诚挚的敬意！

今天，是我们北泉公祠百年来的盛会，是缅怀先祖、弘扬祖德的嘉会！尊敬的家人和朋友，大家辛苦了！你们的到来，让我倍受鼓舞；你们的支持，让我百感交集。

感谢杨文松先生带领的建筑工程队全体成员，在兴建祠堂的日子里，六七月酷暑天，工匠们头顶烈日，脚踩滚烫的楼面，劳尽其力；艺匠们精雕细琢，各尽其才。

如今，古朴典雅、气势恢宏的祠堂已然落成。实现了我们盼望已久的心愿！公祠从去年农历五月初八日拆除旧祠堂，五月十八日寅时动土兴建，历经一年多的时间竣工。目前，祠堂总占地面积2780 平方米，建筑面积596 平方米，耗资172 万元。不计价拆迁杨自力宗亲平瓦房280 平方米。祠堂附近宗亲乐捐土地达一千余平方米。

这一成果离不开家人的热心支持，积极捐资。刚开始建祠堂时，我们手头只有六十多万元，后来大家纷纷捐款到七十多万元，八十多万元，一百多万元。。。。。因为资金短缺，去年农历10月初10日召开了第一次捐款会议，今年农历3月12日召开了第二次捐款会议。面对困难，我们迎难而上。

主力军：杨传亮（一心组）、杨英明、杨传敏、杨智（深圳市）、杨传林（一心组）、杨自力、杨传明、杨忠标等分担了建祠大任。老一辈宗亲杨宏元、杨宏月、杨宏明（一心组）、杨宏树、杨善明、杨开裕、杨庆锡、杨开炳、杨

封三、杨庆日、杨省三、杨育三、杨开户、杨庆文（浏阳市）、杨升三、杨庆祝等带头捐款，在一线献计献策。杨开裕老会长把祠堂文化做得有声有色。

未成年的杨昭儒、杨翊航、杨皕麟、杨楚锡、杨忠瀚、杨忠义、杨忠诚、杨柯、杨智宸、邱佳洋、杨智航、杨梓康、杨浩宇等用自己的压岁钱捐款。

儿媳妇罗彩霞、吴清辉、李秀珍、唐美华、宋桂英、王爱文、黄新莲、刘建、刘华、刘水香、刘建红等带头捐款，支持丈夫、儿女、孙子孙女积极参与祠堂建设。她们是建祠的坚强后盾！

外嫁女士们积极解囊相助，她们累计捐款达到162700元。特别是杨水珍女士率女儿蒋莹一起为祠堂捐钱，为祠堂购置灯具、办公桌椅、钟、鼓、观音娘娘塑像、龙王爷塑像等，她们的善举对弘扬祖德起到了深远的推动作用。

在建祠过程中，我们还得到了湘赣边境总祠（谢家洲总祠），湖南杨氏联谊总会，浏阳市杨氏联谊会，以及其他杨氏支祠的大力支持。

去年农历12月12日，公祠主体建筑正式完工时，公祠附近的男女老少都提着桶子，带着抹布、扫把、拖把，把祠堂打扫得干干净净。去年农历12月寒假，杨庆美、杨传可、杨柳青三位老师在祠堂主办了为期半个月的免费教学班。学习期间，参与的孩子们学习热情高，朗朗书声再现兴旺之象。今年正月初一，宗亲们带着妻子、孩子、鞭炮香烛来祠堂祭祖。

祠堂建好后，接踵而来的是重修族谱，刘建红、杨柳青母女俩整理族谱资料认真负责、精益求精、夙兴夜寐、付出良多。

我们北泉公祠的好人好事太多，由于时间关系，没办法一一举例。

这些精彩的故事是家风、家规的良好传承；是我们杨家后人心中的精神腾。我们是孝悌友爱、同根并茂、相亲相爱的一家人。朴素、淳厚的情感已经深入在我们的一言一行中。我们积极向上、无私奉献、团结友爱的精神，印证了我们没有忘记先祖遗训，承传了祖德宗功！

今日，我们重聚宗族之力，以风雨同舟的坚强意志兴建宗祠、弘扬祖德。

来日，和顺之风、蓬勃之气、再创辉煌之志庇护子孙，泽被后代！昭示我们杨氏家族瑞气凌空、香火兴旺、百世流芳！

今日，我们欢聚一团，敲锣打鼓、舞狮舞龙、酒醉宜情，无不凝聚着我们对祖先的敬仰，对先人的追思。

在往后的日子里，外嫁的女士们一定要带着家人多回家走走，多回家看看多到祠堂来瞻仰我们勤劳善良的先祖们！因为在这里，寄予着你们对娘家的期望与祝福！同样的，在这里，你们洒下了辛勤的汗水。杨家的列祖列宗、承嗣子孙随时恭候你们的到来！

在外工作的宗亲，也要常来祠堂缅怀先祖，因为在这里，我们能找到一脉相承、生生不息、奋斗不止的激情与豪迈！

最后，祝大家心想事成、万事如意、阖家幸福！

杨传甫

公元二零二零年庚子八月二十日

杨氏北泉公祠竣工庆典欢迎词

尊敬的各位领导、省内外各位宗亲代表：

金秋时节逢盛事，少将故里迎嘉宾。

今天是浏阳大瑶杨氏北泉公祠历史上值得隆重纪念的百年来第一次宗祠段工庆典的大喜日子，浏阳杨氏北泉公祠从筹备到竣工历经一年多的精心策划、精细施工、精简装饰，今天正式宣告竣工了，宗亲、族邻、亲友云集，欢聚一堂，我们有幸共同见证了这一具有历史意义的欢庆盛会。值此欢愉时刻，我代表浏阳杨氏北泉公祠所有宗亲，对莅临庆典的各位领导和各位嘉宾们，表示最

热烈的欢迎！向远道而来的省内外各位宗亲代表、亲友们，表示最亲切的问候！

追根溯源修家谱，继往开来建宗祠。修建祠堂，不单是为了拜祭、缅怀先祖，颂扬先祖功德，同时它也将是我们北泉公祠杨氏家族文明友孝，兴旺发达的象征。有了祠堂，就有了供奉祖先，祭祀祖宗的场所，有了祠堂，也就有了团结宗族和联络亲情的纽带。祠堂的落成是我们杨家人的共识，也是我们亲如一家、血脉相连的象征。今天，我们借祠堂庆典之机相聚一堂，既是祭祀祖宗，更是我们在座的各位领导，亲友、宗亲聚集谈心、交流沟通的好机会，希望今后在百忙之中常来看看，为宗族兴旺献计献策。

姓氏文化是中华民族最直接、最原始、最朴实的民俗文化。杨姓历史悠久，渊源流长，影响深远。杨震是中国古代的廉吏典范，其清廉正气的品格，为我杨氏后人留下了宝贵的精神财富。浏阳历史上是个典型的移民大县，绝大多数姓氏均从省外迁入，清朝末年，以良公第九代嗣孙元林在江西太和县落户，

后来，他的儿子志曾迁至陈家台买田置业，落户定居；弟弟元栋则在谢家洲置办产业，修宅建房。两兄弟的后裔相演以沫，在陈家台、谢家洲等地繁衍生息，过着日出而作，日落而息的田园生活。后有人迁移到郴州、株洲、长沙、浏阳、金刚，以及江西的铜鼓、宜丰、上栗等地，历尽艰辛，逐渐繁昌，迄今为止，人丁达七百余人。

老祠堂历经百年沧桑，风雨侵蚀，出现了漏水、墙面损坏、木楼腐蚀等情 况。重建在即，在杨开裕会长、杨传甫族长的积极倡议和精心组织下，杨氏宗亲群起呼应，迅速行动，几经努力，终使北泉公祠闪亮登场，百年愿望美梦成真。

雄关漫道真如铁，如今迈步从头越。北泉公祠的竣工，标志着我们神圣的职责和使命已拉开序幕。我们深信通过开展联谊会活动，杨氏宗亲的凝聚力、亲和力将会得到更大的提升。血浓于水，情重如山的血缘族情将会得到充分的体现。散居各地的宗亲，一脉相连，俨若同堂。我们坚信北泉公祠一定能切实

肩负宗亲的重托，忠实履行族人的使命，扎实有效开展各项工作。我们衷心希望广大宗亲效法先贤，始终秉承忠勇爱国、清白传家的祖训家风，睦族亲邻，与各姓人民一道，遵纪守法，开拓进取，奋发有为。为浏阳经济发展、文化繁荣和社会稳定作出应有的贡献，为新时期杨氏事业的长足发展，添砖加瓦，谱写新的华章。

最后，谨祝各位领导、嘉宾、省内外各位嘉宾福体安康！阖家欢乐！祝杨氏事业和各姓人民兴旺发达！万代昌荣！

杨水珍

公元二零二零年庚子八月二十日

杨氏北泉公祠竣工亲友代表发言

尊敬的各级领导及各位族长，尊敬的各位来宾及各位宗亲：

上午好。时逢盛世，百姓安康。我们欢聚一堂，隆重举行南阳村北泉公祠落成大典。我作为杨氏的外孙女，很荣幸参加此次盛典。借此机会，

我谨代表杨氏亲友们，向北泉公祠落成表示热烈的祝贺！向来自全国各地光临庆典的来宾表示亲切的问候！向在祠堂建设过程中慷慨解囊、捐资捐物、献计献策的各界人士致以崇高的敬意！

北泉公祠的落成，是杨氏家族的一件特大喜事，集中地反应了宗亲孝悌友爱、团结奋斗的坚强意志，为杨氏增添了新的异彩。这既是杨氏北泉宗亲全体人的功绩，也是举国杨氏族人共有的荣光。

今天，我和各位一起见证了北泉公祠的辉煌壮观，领略了杨氏家族丰富的文化底蕴。祠堂圣地，物华景美，吸天地精华，纳八方祥瑞，设计雄伟壮观，

做工精雕细琢。凝聚了尊祖敬宗的虔诚情怀，体现了繁衍生息的跳动脉搏，凝结着真挚深厚的宗情情谊。身为亲友代表，借此契机，愿广泛传播杨氏深厚文化，全力传承先祖厚德，树远大之志向，同所有的杨氏宗亲一道，励精图治，为建设昌盛富强的杨氏宗门作出自己应有的贡献。

最后，我谨代表杨氏北泉亲友，祝各位来宾事事如意、岁岁平安、人人长寿、家家发财！

谢谢！

蒋 莹

公元二零二零年庚子八月二十日

建祠事略

参天之木必有其根，环山之水必有其源。人之有祖，亦犹是焉！

欣逢盛世，国泰民安，追本溯源，六世祖廷用号北泉及其子孙显文、京穆等均在福建省龙岩市仙逝，墓地未详。明末清初，元林公由福建省龙岩市迁至江西省吉安市泰和县落户定居。弟弟元栋公从福建省龙岩市迁至浏阳市金刚镇谢家洲开创基业。十世祖志曾一一元林之子，从江西省吉安市泰和县迁至湖南省浏阳市大瑶镇陈家台落业奠基。民国二十八年己卯，先贤杨宏禧率族人兴建了志曾公祠，至今八十余载。公元二零一九年己亥，老会长杨开裕，现任族长杨传甫等理事会人员倡议拆旧重建，第一次会议上，我建议由志曾公祠改名为北泉公祠，大家均同意。于是，杨开裕请我选期择日，定于公元二零一九年己亥农历五月初八日拆除旧祠堂，同月十六日寅时奠基起首。经过全体宗亲和外嫁女儿的共同努力，次年竣工。公元二零二零年庚子八月二十日设庆功宴。

140桌，款待来自全国各地的杨氏宗亲，杨水珍、杨清玲等外嫁女儿及其家人，建祠能工巧匠，社会贤达人士。鞭炮声声、烟花炫舞、敲锣打鼓、舞狮舞龙，场面壮大，热闹非凡。我们一

千多人见证了这一历史时刻！开裕、传甫辛苦了！ 喜上添喜，经过自力贤妻刘建红女士及修谱编纂委员会的共同努力，成功编纂了《杨氏北泉公祠首修族谱》。

祠堂殿内观音大士、龙王大帝、列祖列宗庇佑北泉公祠嗣孙，文人慰起，慰起文人，房房出富贵，户户出贤才，百世流芳，兰桂腾芳！

以良公十八世嗣孙封三 敬撰

公元二零二零年岁次庚子仲秋月 谷旦

贊北泉公祠

仰北泉公祠，西接九华，东临南川，青砖黛瓦，蔚为壮观！左入孝，右出悌，千百年来，忠勇孝敬，勤俭仁义，代代相传，英才辈出。人之有宗，犹木之有本，水之有源，观其源知其流，因其流溯其源，当怀感恩之心，缅怀先祖，忠扬天下！

今国泰民安，杨氏宗亲，拳拳盛意，上下一心，承前启后，继往开来。